



新华通讯社主管  
中国证券报有限责任公司主办、出版  
证券市场信息披露媒体

2026年1月10日 星期六  
A叠 / 新闻 12版  
B叠 / 信息披露 64版  
本期76版 总第9439期

# 中国证券报

理财周刊

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn  
中证金牛座 App

## 国务院部署实施促内需一揽子政策

加强财政金融政策配合联动 引导社会资本参与促消费扩投资

●新华社北京1月9日电

国务院总理李强1月9日主持召开国务院常务会议，部署实施财政金融协同促内需一揽子政策，研究推行常住地提供基本公共服务有关工作，审议通过《中华人民共和国自然保护区条例（修订草案）》。

会议指出，实施财政金融协同促内需一揽子政策，是扩大有效需求、创新宏观调控的重要举措。要加强财政政策与金融政策配合联动，充分发挥政策效应，引导社会资本参与促

消费、扩投资。围绕促进居民消费，优化实施服务业经营主体贷款、个人消费贷款贴息政策，推动增加优质服务供给，增强居民消费能力。围绕支持民间投资，实施中小微企业贷款贴息政策，设立民间投资专项担保计划，建立支持民营企业债券风险分担机制，优化实施设备更新贷款财政贴息政策，进一步降低企业融资门槛和成本。要采取更多便利化措施，切实推动政策落地见效，增强群众和企业获得感。要密切跟踪政策实施进展，加强全链条管理，确保资金规范高效使用。

会议指出，推行由常住地提供基本公共服务，有利于推进基本公共服务均等化，更好支撑以人为本的新型城镇化。要着力解决未落户常住人口急难愁盼问题，完善随迁子女教育政策，扩大公租房保障范围，健全就业地参加职工社会保险制度，加强常住地基本医疗保障，强化就业服务，完善兜底性公共服务，让他们更好融入城市。要科学有序、因地制宜推进各项举措，构建适应公共服务随人走的政策支撑和要素保障体系，按照常住人口布局公共服务设施，加强服务事项协同经办，不断完善有利于流动人口连

续享有基本公共服务的共建共享政策。会议指出，修订自然保护条例，做好与国家公园法等法律法规的协调衔接，将为高质量推进自然保护区建设提供有力法治保障。要坚持生态保护第一、统筹保护和发展，按照自然生态系统特性和内在规律，对自然保护区实行整体保护、系统修复、综合治理，在确保生态得到保护的前提下提升公共服务功能，构建政府主导、多方参与、社会共享的机制，实现生态保护、绿色发展、民生改善相统一。会议还研究了其他事项。

## 深化提升行动收官 新一轮国企改革蓄势起航

●本报记者 刘丽靓

国有企业改革深化提升行动迎来阶段性收官。1月9日，国务院国资委副主任李镇在国有企业改革深化提升行动经验交流会上表示，截至目前，深化提升行动主体责任任务已基本完成，布局结构、科技创新、公司治理、监管机制等方面向前迈出新的步伐。

“深化提升行动在时间上已经‘收官’，但深化改革不能‘收兵’。”李镇表示，在进一步深化国资国企改革方案下阶段，各单位要认真做好深化提升行动的总结，继续推动改革任务的深化，认真谋划好下一步改革。

### 重组整合持续发力

改革深化提升行动的成效，首先体现在国有经济布局优化和结构调整上，近年来，国有经济向新质生产力布局明显提速。

一方面，战略性重组和专业化整合持续发力。组建中国雅江集团、国资环集团、中国长安汽车、中国数联物流……一批服务国家战略全局的新央企应运而生。同时，一系列央企专业化整合也纵深推进，如中国石油、南方电网整合涉及资产规模超千亿元；中国一汽、中国旅游集团完成动力电池、邮轮运营资源整合；华润集团完成康佳集团专业化整合；中国五矿重组设立我国最大的钾盐企业等，着力推动产业向重点领域、优势赛道集中。

地方国资同步发力，如河北、重庆、辽宁、内蒙古等地通过专业化整合提升企业核心竞争力。李镇介绍，各地围绕发展支柱性实体产业链，开展116项战略性重组，涉及一级企业229户。

另一方面，战新产业和未来产业发展呈现良好势头。不少地方和中央企业系统梳理产业发展图谱，推动精准布局，开辟“第二曲线”。

“集团聚焦人工智能、大数据、云计算等领域实施资源优化与专业整合，成立人工智能公司、大数据公司、具身智能创新中心等专业机构，实现在人工智能、6G、低空经济、具身智能等领域广泛布局，2025年战新产业营收超8000亿元。”中国移动通信集团董事、总经理何飚表示。

此外，中国通号、中国航信深耕低空经济细分领域，中核集团新一代可控核聚变实现离子电子“双亿度”，国投探索“绿电+算力”融合互促新路径，中国国新发起设立新兴产业发展专项基金……更多央企在细分赛道上取得突破。

国务院国资委数据显示，2025年1—11月，中央企业在战略性新兴产业领域的营收突破11万亿元。

### 创新能力显著提升

近年来，国有企业创新能力显著提升。李镇介绍，国资国企支持原始创新的力度普遍增强，中央企业牵头建设97个原创技术策源地。不少地方和中央企业出台原始创新长周期激励和创新免责制度，如中国电子、中国电气装备等发布科技创新专项容错办法，河南等地建立科技创新豁免机制。

在研发投入方面，国务院国资委出台规范研发支出核算统计政策，不少地方和中央企业持续健全研发投入效能评价体系，如航空工业集团、湖北等地探索建立研发准备金制度。

国资委数据显示，“十四五”以来中央企业研发经费年均增长6.5%，2022年至2024年连续三年破万亿元，基础研发投入年均增长达19%。

此外，中央企业主导建设23个创新联合体；中央企业对外开放中试验证平台134个，在16个重点行业打造800多个应用场景；各地、各中央企业深入实施100项职务科技成果赋权改革试点……一系列举措，正驱动国有企业科技创新实现从量的积累到质的飞跃。

### 完善治理 加强监管

改革的活力，最终要体现在企业的微观运行上。当前，国资国企改革正通过完善公司治理、健全市场化经营机制，（下转A02版）



## 沪宁合高铁南京特大桥跨滁河斜拉桥顺利合龙

这是1月9日拍摄的沪宁合高铁南京特大桥跨滁河斜拉桥（无人机照片）。

1月8日晚，新建上海至南京至合肥高速铁路（以下简称沪宁合高铁）控制性工程——南京特大桥跨滁河斜拉桥顺利合龙，标志着该斜拉桥正式转入桥面系施工阶段。

作为国家“八纵八横”高速铁路网沿江通道的重要组成部分，沪宁合高铁建成后，将优化沿长江地区铁路网布局，助力长三角一体化高质量发展。

新华社发

### 2026年首周A股持续走强 上证指数站上4100点

1月9日，A股市场震荡走强，三大指数全线上涨，上证指数站上4100点。



▶▶A03·资管时代

### 铜价高位博弈 下游企业多措并举应对成本压力

从供需角度看，预计2026年铜价将维持高位运行，企业所受影响则“冷热不均”。

▶▶A05·公司纵横



## 2025年12月CPI同比上涨0.8%

回升至2023年3月以来最高

●本报记者 连润

国家统计局1月9日发布数据显示，2025年12月份，居民消费价格指数（CPI）同比上涨0.8%，环比上涨0.2%。2025年全年，全国居民消费价格与上年持平。

国家统计局城市司首席统计师董莉娟表示，受食品价格涨幅扩大拉动，2025年12月份，CPI同比上涨0.8%，涨幅比上月扩大0.1个百分点。

具体而言，2025年12月份，食品价格同比上涨1.1%，涨幅比上月扩大0.9个百分点，对CPI同比的上拉影响比上月增加约0.17个百分点。

能源价格同比下降3.8%，降幅比上月扩大0.4个百分点，其中汽油价格同比降幅扩大至8.4%。

“CPI同比涨幅继续扩大，食品贡献明显增强，鲜菜、鲜果及部分肉类价格涨幅扩大，成为推动CPI回升的主要力量。”国家金融与发展实验室特聘研究员庞溟分析。

董莉娟表示，扩内需促消费政策措施继

续显效，叠加元旦临近，居民消费需求增加，2025年12月份，扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨1.2%，涨幅连续4个月保持在1%以上。

展望未来CPI走势，民生银行首席经济

学家温彬认为，2026年，宏观政策更加积极

有为，将为经济增长和物价合理回升提供更好的政策环境，CPI有望稳中有升。

### PPI环比连续3个月上涨

“受国际大宗商品价格传导拉动以及国内重点行业产能治理相关政策持续显效等因素影响，2025年12月份工业生产者出厂价格指数（PPI）环比上涨0.2%，同比下降1.9%。”董莉娟说。

从环比看，2025年12月份，PPI环比上涨0.2%，涨幅比上月扩大0.1个百分点，连续3个月上涨。

董莉娟分析，2025年12月份，PPI环比运行的主要特点在于，一方面供需结构改善带动部分行业价格上涨。

重点行业产能治理与市场竞争秩序综合整治持续显效，煤炭开采和洗选业、煤炭加工价格环比分别上涨1.3%和0.8%，均连续5个月上涨。

需求季节性增加带动燃气生产和供应业、电力热力生产和供应业价格环比分别上涨1.2%和1.0%。

另一方面，输入性因素影响国内有色金属和石油相关行业价格走势分化。（下转

A02版）

从环比看，2025年12月份，CPI环比由上

月下降0.1%转为上涨0.2%，董莉娟表示，环

比上涨主要受除能源外的工业消费品价格上

涨影响。

数据显示，2025年12月份，扣除能源的

工业消费品价格环比上涨0.6%，影响CPI环

比上涨约0.16个百分点。“其中，提振消费政

策效果持续显现，叠加元旦临近，居民购物娱

乐需求增加，通信工具、母婴用品、文娱耐用

消费品、家用器具价格环比均有上涨，涨幅在

回升至2023年3月以来最高

有为，将为经济增长和物价合理回升提供更

好的政策环境，CPI有望稳中有升。

从环比看，2025年12月份，PPI环比上涨0.2%，涨幅比上月扩大0.1个百分点，连续3个月上涨。

董莉娟分析，2025年12月份，PPI环比运行的主要特点在于，一方面供需结构改善

带动部分行业价格上涨。

重点行业产能治

理与市场竞争秩序综合整治持续显效，煤

炭开采和洗选业、煤炭加工价格环比分别上

涨1.3%和0.8%，均连续5个月上涨。

需求季节性增加带动燃气生产和供应业、电

力热力生产和供应业价格环比分别上涨1.2%

和1.0%。

另一方面，输入性因素影响国内有色金

属和石油相关行业价格走势分化。（下转

A02版）

展望未来CPI走势，民生银行首席经济

学家温彬认为，2026年，宏观政策更加积极

有为，将为经济增长和物价合理回升提供更

好的政策环境，CPI有望稳中有升。

从环比看，2025年12月份，CPI环比由上

月下降0.1%转为上涨0.2%，董莉娟表示，环

比上涨主要受除能源外的工业消费品价格上

涨影响。

数据显示，2025年12月份，扣除能源的

工业消费品价格环比上涨0.6%，影响CPI环

比上涨约0.16个百分点。“其中，提振消费政

策效果持续显现，叠加元旦临近，居民购物娱

乐需求增加，通信工具、母婴用品、文娱耐用

消费品、家用器具价格环比均有上涨，涨幅在

1.4%—3.0%；受国际金价上行影响，国内金饰

品价格环比上涨5.6%。”董莉娟说。

从同比看，2025年12月份，CPI同比上涨0.8%，涨幅比上月扩大0.1个百分点。“同比涨幅扩大主要是食品价格涨幅扩大拉动。”董莉娟说。

具体而言，2025年12月份，食品价格同比上涨1.1%，涨幅比上月扩大0.9个百分点，对CPI同比的上拉影响比上月增加约0.17个百分点。

能源价格同比下降3.8%，降幅比上月扩大0.4个百分点，其中汽油价格同比降幅扩大至8.4%。

“CPI同比涨幅继续扩大，食品贡献明显

增强，鲜菜、鲜果及部分肉类价格涨幅扩大，

成为推动CPI回升的主要力量。”国家金融

与发展实验室特聘研究员庞溟分析。

董莉娟表示，扩内需促消费政策措施继

续显效，叠加元旦临近，居民消费需求增加，2025年12月份，扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨1.2%，涨幅连续4个月保持在1%以上。

展望未来CPI走势，民生银行首席经济

学家温彬认为，2026年，宏观政策更加积极

有为，将为经济增长和物价合理回升提供更

好的政策环境，CPI有望稳中有升。

从环比看，2025年12月份，CPI环比由上

月下降0.1%转为上涨0.2%，董莉娟表示，环

比上涨主要受除能源外的工业消费品价格上

涨影响。

数据显示，2025年12月份，扣除能源的

工业消费品价格环比上涨0.6%，影响CPI环

比上涨约0.16个百分点。“其中，提振消费政

策效果持续显现，叠加元旦临近，居民购物娱

乐需求增加，通信工具、母婴用品、文娱耐用

消费品、家用器具价格环比均有上涨，涨幅在